

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.-Año XI.-Número 3.259

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.-Teléfono núm. 143

Domingo 17 de agosto de 1924

LA FERIA DE AGOSTO

Suélense oír todos los años—desde hace ya bastante—durante estos días, sentidas lamentaciones que los escasos amantes de la tradición popular, lanzan al ver desaparecida esta antigua feria, que con tanto esplendor vivió celebrar en tiempos que, como todos los pasados, solemos añorar como mejores.

Decimos «los escasos amantes de la tradición» porque son contados, por desgracia, en Badajoz, los verdaderos amantes de sus tradiciones. Aquí se ve desaparecer todo lo tradicional impasiblemente, y se trata de demoler a todo trance, por la menor esperanza, más o menos fundada, en alguna frívola ventaja de momento, hasta los más interesantes monumentos de venerable recuerdo. Ya hablaremos de esto y aporremos pruebas, que revelan esta indiferencia y a veces hasta animadversión que es tan endémica y tan antigua en Badajoz, para todo lo tradicional, recordatorio y evocador.

Por hoy no pretendemos oír cosas que hacer algunas consideraciones a los escasos amantes sinceros que siempre tuvo en Badajoz la tradición, sin dirigirnos para nada a la turba que suele hacer coro y reforzar sus sentidas lamentaciones, sólo en los casos en que eso las cuece de camino para satisfacer sus encodos personales, pero no porque comparten sentimientos cuya raigambre no puede tener campo en sus espíritus.

Hablemos, pues, de la feria de agosto, de la famosa feria de Santa María de agosto.

No es esta feria muy antigua por cierto. Se hizo famosa en el último tercio del pasado siglo, por el esfuerzo que se puso en dotarla de festejos atractivos, cuando se desistió de celebrar la tradicional feria de ganados que se venía verificando, desde tiempos muy antiguos, en septiembre.

Nosotros no conocemos la causa de este desistimiento de celebrar la feria de ganados de septiembre y sustituirla por la feria de festejos de agosto. Pero es la verdad que ésta llegó a ser verosimilmente brillante en la última década del pasado siglo y los primeros años del presente. Bueno es reconocer que, a pesar de todos los esfuerzos para atraer la atención de fuera, con brillantes conciertos musicales algunas veces (recuérdense los de la Sociedad Concierto del maestro Bretón, cartamanes musicales de bandas, etcétera, etcétera) y otros mil festejos, que apenas retienen unas centurias (quizás docenas) de los numerosos forasteros que atrajan, ante todo y sobre todo, las corridas de toros.

El comercio hacia su negocio y la gente se divierte unos días. Pero surgió por el 1907 si mal no recordamos, la idea de organizar una feria de ganados estrepitosa en el mes de mayo. Y el Ayuntamiento y toda la población echó el resto para que aquello resultara bien, y en 1908 se hizo la primera tentativa que, para ensayo, no pareció mal y ello contribuyó a que se persistiera en el propósito, sin tener en cuenta que ni la iniciativa tenía grandes condiciones de viabilidad, ni, caso de que las tuviera, era acertado, para llevarla a realización, el camino emprendido y nunca rectificado, a pesar de las claras lecciones que, año en

anos, la perdida de las viejas tradiciones; pero es la dura verdad. Hacer de esto un instrumento para reclamar a esta y a otra institución, podrá ser de efecto para los bausanes, pero es un argumento parecido al que se emplea cuando al Gobierno porque hace calor en verano o porque hace frío en enero.

Algunos detalles del suceso era por haberse leído en la Prensa.

La declaración del encargado de la tienda de ultramarinos careció de importancia.

El padre Ramonet

Después entró a prestar declaración ante el Juez el padre Ramonet. Es un sacerdote de cuarenta años, alto, grueso, de color sano y algo corto de vista.

La permanencia del padre Ramonet ante el Juez duró hora y media, y parece que en su declaración no dijo nada de importancia, ya que su intervención en el suceso no está demostrada, pues según parece ni concilió a las niñas ni tuvo la menor relación con las familias de éstas.

La comparecencia de este sacerdote ante el Juez se cree que es debida a una referencia que hizo la mujer apodada la *Jula* y que por esta causa el padre Ramonet ha tenido que venir ahora desde el pueblo de Huelva-Overa, de la provincia de Almería.

Algunas saludos a las personas que había en los pasillos.

Se cree que para hoy estaba citada a declarar la superiora de un Patronato establecido en la casa número 10 de la calle de Gaziembide, pero no hizo acto de presencia.

Tampoco ha comparecido el querellante de Vinent, sin duda por no haber regresado aún del extranjero.

Agregó que cuando conoció era del dominio público y así mismo si sabía

Noticias varias

(POR TELEFONO)

Madrid, 16. 22'30 h.

El automóvil 10.740

El famoso automóvil de la matrícula de Madrid, número 10.740, que condujo Julián Pedrero, que como se recorrió llevó en dicho vehículo a los autores del crimen del expreso de Andalucía, atropelló hoy en la glorieta de Atocha a Emilio Garduño, de diez y seis años, produciéndole heridas graves.

Con este motivo Pedrero fué detenido y encarcelado.

Escuelas

La *Gaceta* publica una Real orden creando 207 escuelas militares de niños con carácter provisional y 108 de niñas a cargo de maestras nacionales.

Importación de azúcar

Por Real orden se autoriza la importación de veinte toneladas métricas de azúcar, que abonarán derechos de Aduanas a razón de 47 pesetas los 100 kilos.

Asamblea agraria

Con objeto de preparar la asamblea agraria, que en breve se celebrará en Alcázar, recorren los pueblos de la provincia de Albacete, dando conferencias, los ingenieros Villalobos y Pascual Quinto.

Existe mucha animación y entusiasmo con motivo del proyectado acto de Asamblea agraria.

Vázquez de Mella, mejora

Últimamente ha mejorado de su enfermedad el señor Vázquez de Mella, hasta el punto que ha desaparecido la inminencia del peligro y hasta es posible que no haya necesidad de hacerle la operación quirúrgica que se consideraba indispensable por parecer que le había sobrevenido la grangrena en una herida que se produjo a consecuencia de una cortadura.

17. 1'30 h.

Un suceso de hace dos meses

Hoy se han tenido noticias de un suceso, ocurrido en el pueblo de Morata de Tajuña, hace dos meses, en que falleció un niño de diez años.

El niño se llamaba Isidro Torres y se hallaba trillando cuando demostró temor de que le cocearan las muelas, y el mozo encargado de la trilla, para quitarle el miedo, no se le ocurrió más procedimiento que subir al niño a una mula y apalear a ésta y a suelto.

La mula desbocó y despidió al niño, que cayó a tierra y fué pisoteado por el semoviente.

El niño falleció el día 19 de julio, y del hecho se dió cuenta al Juzgado de Morata de Tajuña, pero un médico certificó que había muerto de pulmonía.

Con este motivo se dió por terminada la actuación judicial.

Los padres del niño han elevado la denuncia al Juzgado de primera instancia, asegurando que la criatura falleció a consecuencia de la paliza que le dió el mozo y de las heridas que sufrió al caerse de la mula, y por esta causa se ha dispuesto la exhumación del cadáver y que se pratique una nueva autopsia.

En el escrito de denuncia se cita como testigos presenciales de los malos tratos de que fué objeto el niño a varios vecinos del pueblo.

Justo García

ARMERIA Y EXPLOSIVOS

Cartuchos cargados con pólvora sin humo, a 18'50 pesetas el ciento.

Por millares, precios excepcionales.

SANGRIENTO SUICIDIO

Un hombre y una joven heridos por disparos

(POR TELEFONO)

17. 1'30 h.

En la calle de Blasco de Garay ha ocurrido esta noche un sangriento suceso.

A las diez de la noche luchaban a brazo partido Lucio González y Felipe Soler, cuando sonaron dos disparos que conmocionaron a los vecinos de la barriada.

Felipe resultó con una herida en la pierna derecha, y también sufrió la joven de veinte años Encarnación Gómez una herida en el muslo derecho.

Encarnación acababa de salir de su casa para comprar un periódico nocturno.

Los heridos pasaron a la Casa de Socorro, donde calificaron su estado de pronóstico reservado, y el agresor, Lucio González, quedó detenido.

Las causas de la riña fueron debidas a antagonismos de las mujeres respectivas, que habían renido por la mañana.

LA ACTUACION DEL DIRECTORIO

(POR TELEFONO)

17. 1'30 h.

Real orden de Guerra.—Las consignaciones para instrucción

El *Díario Oficial* publica una Real orden circular, disponiendo que lo consignado en el presupuesto para instrucción se distribuya con arreglo al cuadro siguiente:

Para la Escuela práctica de Infantería, 265.000 pesetas.

Idem para la de Caballería, 32.000.

Idem para la de Artillería, 324.000.

Idem para la de Ingenieros, 226.000.

Idem para la de Intendencia, 39.000.

Idem para la de Sanidad, 11.000.

Idem para los servicios de práctica e instrucción en los ferrocarriles 340.000, 1.000.000.

Total, 1.632.000 pesetas.

Para ser distribuidas por el Estado Mayor Central para instrucción, pesetas 2.807.500.

Autorización para hacer excavaciones

Por Real orden se ha concedido a don Luis Pérez autorización para que practique excavaciones arqueológicas en una cueva en la que existen restos neolíticos y paleolíticos situada en Huéves, en la provincia de Cuenca.

Los licenciamientos

Por el Ministerio de la Guerra se ha dirigido un telegrama circulante a las Capitanías generales para que no se separen licenciamientos de individuos de los regimientos de Caballería que pertenezcan a brigadas independientes.

Teatro López de Ayala

A petición de numeroso público, hoy se proyectarán completas las dos jornadas de LA ROSA DE FLANDES, por RAQUEL MELLER.

Mañana, estupendo programa por dos ases: ANTONIO MORENO y TOMASIN.

Las escuelas creadas en Extremadura

(POR TELEFONO)

17. 1'30 h.

En la relación de las escuelas creadas provisionalmente por Real orden publicada hoy en la *Gaceta*, corresponden a Extremadura las siguientes:

Badajoz: En Alburquerque se crean dos escuelas y una de párulos en Jerez de los Caballeros, La Haba, Tarazona y Carmonita y la misma que hay en este pueblo, pasa a ser sólo de niñas.

Cáceres: Río Malo de Arriba, Las Mestas, Maipartida, Saucedo, Abertura, Castillo, Frijas, Ovejuela, Horcajón, Talaván, San Pedro, Barrio del Calvario, Casar, La Borrega, Caminos de Arriba, Estación de Arriba, El Gorro y Virgen de las Cabezas.

6. EL TÚNEL., Vinos del país, Valdepeñas y Rioja, Gómez Cruzado, botella, 1'50. Teléfono 550.

Últimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELEFONO)

17. 1'30 h.

Vacas buenas, de 3 a 3'06 pesetas kilo canal.

Lam. regulares, de 2'90 a 3' idem.

Novillos, de 2'90 a 3'11 idem idem.

Bueyes, de 2'60 a 2'83 idem idem.

Ovejas, de 2'85 a 3'03 idem idem.

Carneros, de 3'30 a 3'50 idem idem.

Corderos, rapones, de 3'65 a 3'70 idem idem.

En el mercado hay regulares existencias de ganados.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Badajoz, al mes, pesetas 2'00

Puerta de la capital, trimestre, 7'00

GALLETAS "MARÍA", GRAN TRIUNFO DE LA CASA ARTIACH

BILBAO

Ayuntamiento

Celebra sesión la Comisión Permanente y el Pleno de la Corporación municipal

COMISION PERMANENTE

A las seis de la tarde se reunieron, en sesión ordinaria, la Comisión municipal Permanente.

A la sesión asistieron los tenientes de alcalde señores Luna, Almada, Saavedra, Lucenquí, Covarsí y Blanco Alcántara.

Presidió el alcalde, señor Del Solar.

Abierta que fué la sesión se dió lectura del acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Seguidamente se tomaron los siguientes acuerdos:

Pasa al expediente de San Roque una instancia de Manuel Márquez, solicitando terrenos para edificar.

—Para cubrir la vacante, por fallecimiento, del obrero pensionado José Santos, es designado el aspirante Eduardo Domínguez.

—Se da de baja a la tartana de Joré Arroyo.

—Se prorroga por seis días, a más de los nueve concedidos por el Alcalde, la licencia por enfermo concedida al médico de la Beneficencia municipal don Caetano Barriga.

—Concedéese permiso, para realizar obras, a don José Guillén y don Casildo Rodríguez.

La Fiesta de la raza

El señor Luna propone que el Ayuntamiento se dirija al Ateneo para que éste dé a la Exposición regional que va a celebrar, carácter hispano-portugués—pues son muchas las solicitudes de artistas portugueses que se reciben—y que modifiquen la fecha para que pueda celebrarse cuando los festejos de la Fiesta de la raza.

Además manifiesta que el Ayuntamiento podrá acordar dar una subvención decorosa al Ateneo.

El señor Lucenquí, que se opone a que se conceda la subvención, pide que la cuestión pase al Pleno.

El señor Almada también se opone a la subvención pero no ve preciso que el Pleno entienda en ello.

Después de amplio debate, se acuerda hacer las necesarias gestiones cerca del Ateneo y que vuelva de nuevo el asunto a la Permanente para tratar de la subvención.

Y se levantó la sesión.

EL PLENO

Emplaza la sesión

A las siete y treinta se reunió el Pleno de la Corporación en sesión extraordinaria.

Presidió el alcalde, señor Del Solar, y asistieron a la reunión los vocales señores Saavedra, Luna, Guillén, Saabreiro, Soto, Gómez Alonso, Navarrete, Oliva, Pesini, Rabanal, Barrena, Lucenquí, Covarsí, Fernández Esther, Vázquez, Pérez, Mera, Blanco, Lón, Bueno, Almada, Vinuela y Zamora.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada por unanimidad.

Construcción de un grupo escolar

El señor Zamora empieza diciendo que en la sesión anterior se convino en que el grupo escolar, de cuya construcción se trata, fuera edificado en el Castillo.

La Junta local de Primera enseñanza, después de cambiar impresiones, designó una comisión integrada por los señores Lucenquí, arquitecto, inspector señor Gordón y él.

La comisión estuvo en la Comandancia de Ingenieros para gestionar el ramo de Guerra la cesión de terrenos para el grupo, y allí se les ofreció la cooperación necesaria.

Los comisionados dieron en la Comandancia que puesto que era necesario mandar a Madrid el plano donde ha de edificarse y la propiedad del Castillo está en litigio, que se comunicara al Estado que si los terrenos eran propiedad del Ayuntamiento, éste los cedía al Estado por la construcción del grupo, y si eran de Guerra, que éste también los cedía.

Los señores jefes de Ingenieros ofrecieron informar favorablemente la petición e indicaron la conveniencia de dirigirse al vocal del Directorio encargado del ramo correspondiente, para que no se pusiera en Madrid, por Guerra, obstáculo al proyecto.

Cree el señor Zamora que para ganar tiempo podía el Ayuntamiento hacer sus gestiones directamente y hacer paralelamente dos gestiones: una con Guerra, que parece que no pondrá obstáculo, y otra, dirigirse al ministro de Instrucción Pública, diciendo que se considera con un máximo de probabilidades la cesión del terreno y que se acompaña a la solicitud un plano de los terrenos donde se edificará.

El señor Alcalde dice que le parece bien lo manifestado por el señor Zamora.

No hay consignación para ello en los presupuestos, agrega, pero para esto podrían destinarse las 35 000 pesetas sobrantes en el presupuesto, al ser reducido en esta cantidad el Contingente provincial.

El señor Pesini propone, para simplificar, la venta del edificio de la Cárcel vieja, pero al manifestar el señor Alcalde que se trata de una simple transferencia, el señor Pesini da su conformidad y propone que se apruebe.

VILLAFRANCA DE LOS BARROS

Herido de un balaizo

En las primeras horas de la noche del día 15 último, se suscitó en la calle San Fernando, de esta ciudad, por antiguos resentimientos, una cuestión entre los trabajadores Manuel Barrientos Morales y Emilio Acedo Rivas.

Barrientos, que con motivo de la festividad del día se hallaba un poco bebiendo, hizo un disparo de revólver contra su contrincante Acedo Rivas, ex soldado del brillante cuerpo de Regulares de Melilla.

El proyectil le alcanzó al antebrazo derecho con orificio de entrada y salida de la bala, la que le produjo una herida el parecer de escasa importancia.

Asistió convenientemente al herido el médico don Manuel Bogaat, calificando la lesión de pronóstico reservado.

Después exteriorizó el doctor ante la presencia del secretario municipal don Julián Sánchez y de los guardias, sus reiteradas protestas por requerirse responderle este mes, haciendo algunas manifestaciones en contra de su colega el titular don Diego Cortés o de su sustituto, de quienes expresa que si no quieren venir, se les traigan detenidos a la Cárcel.

El agresor, que no posee la indispensable licencia de armas, fué hospitalizado debidamente por el caballo de la guardia urbana Leónco Suárez, en el confortable hotel Reverte.

Como otras tantas veces, faltan las cerillas en los dos establecimientos existentes en esta vasta población.

Nada tenemos que decir acerca de los trastornos que se originan con la carencia de fósforos, porque saltan a la vista, principalmente en los gremios de cocineras y camareros, ya que no todos estos últimos han podido tener la ocurrencia prevísora para estos casos de proporcionarse algún encendedor más o menos automático.

Nos complaceríamos de que el señor representante de la Arrendataria de fósforos a quien está encargado el abastecimiento de esta ciudad, procure urgentemente y con carácter definitivo resolver este importantísimo problema por lo que le quedariamos muy agradecido.

También las letras de cambio escasean con haría frecuencia, con irrogación de serios perjuicios del comercio, que tiene que pedirías muchas veces a amigos en Almendralejo, Badajoz y Sevilla.

Vino y marchó a Badajoz don Francisco Rincón, director en esa capital del Banco Español de Crédito.

—Procedente de Sevilla se encuentra en ésta nuestro particular amigo don Víctor de la Villa, ayudante de ingenieros de Montes.

—Para Los Santos de Maimona ha salido el sexteto que dirige don Esteban Echániz, contratado para actuar en los festejos que se están allí celebrando. —José Bermejo.

Hoy 16-8-924.—E

DE SOCIEDAD

Viajeros

Después de pasar unos días al lado de la familia, ha salido para Valencia del Mombuey don José Rodríguez, acompañado de su señora doña Faustina Cárasco Moreno, maestra nacional de dicho pueblo, y de su hija Carmelita.

—Ha salido para Madrid nuestro buen amigo don Francisco Mesa Hidalgo, abogado y aspirante a la Judicatura.

—Llegó de Alange don Martín Paredes (propietario).

—Para Villanueva de la Serena han salido don Lorenzo Castañón Ramos y señora.

—Del mismo punto vino don Alfonso Nogales, abogado y propietario.

—Con dirección a Salvaleón y con objeto de pasar allí una corta temporada, han salido nuestro compatriero en Prensa don Teófilo Restrollo y el joven estudiante de Derecho don Lorenzo Tocino Caballero.

—Permaneció unas horas en nuestra capital don Angel González Muñiz, maestro racionario y correspondió nortero en Guerena, habiendo regresado a dicho pueblo.

Justo García

ARMERIA Y EXPLOSIVOS

Cartuchos cargados con pólvora sin humo, a 18'50 pesetas el ciento.

Por millares, precios excepcionales.

BANDO

Don Antonio del Solar y Taboada, alcalde presidente de la Junta pericial municipal del Catastro parcelario de rústica de este término;

Hago saber: Que de conformidad con lo dispuesto por el artículo 16 del Reglamento de 23 de octubre de 1913 y de la preventión 66 de la Instrucción del servicio catastral de rústica dictada por real orden de 25 de junio de 1914, quedan expuestos al público en la Secretaría de esta Municipio por plazo de un mes y en horas reglamentarias de oficina, los cuadros calificativos y clasificativos de la zona y término de Badajoz, así como las relaciones de características de las fincas rústicas y resumen por polígonos de superficie, a fin de que los interesados puedan examinarlas y formular las reclamaciones que estimen pertinentes a su derecho, las que expondrán ante esta Junta pericial en forma clara y concreta.

Badajoz 16 de agosto de 1924.—E
alcalde presidente, Antonio del Solar.

¿Tiene V. callos?

No acepte cualquier calicida que le ofrezcan. Pida, exija en todas las farmacias y droguerías

CALCICIDA "VELOZ,"

DEL DOCTOR CUERDA
y en tres días se verá libre de toda molestia.

ES EL MEJOR, EL MAS RAPIDO

Sólo cuesta 1'20 ptas.

De venta en Farmacias y Drogérias.

P. Gómez Muñiz

DENTISTA

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 12
González. De diez a dos

Doctor P. Piquero

OCULISTA

MEDICO MILITAR

Avenida, número 26.—MERIDA

Bodegas de la plaza de

San José, número 13

Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542

ARMAS

Efectos de caza, campo, viaje y sport. Insignias para Sombreros

Cartuchos cargados con pólvora, sin humo, calibre 12, pesetas 18'50 el ciento.

GENARO DONCEL

ARIAS MONTANO, NÚMERO 8.—TELÉFONO 168.—BADAJOZ

OCASION

Sólo por varios días, se liquidan VEINTE

MIL pares de calzado a precios increíbles, en

el establecimiento de

MARTIN LOZANO

San Juan, núm. 40

¡Atención! Zapatos de señora desde DOS PESETAS en adelante.

De Portugal

El choque de la máquina del rápido de Madrid con el correo de Oporto

Lisboa.—En esta capital ha producido gran sentimiento el accidente ferroviario sucedido entre las estaciones de Matos Mirante, Torres Novas y Entrancamento.

Como se verificó el siniestro

Lisboa.—El tren número 7 había pasado ya la estación de Matos Mirante y se encontraba cerca de la de Torres Novas, cuando de repente se partieron los enganches que unían el tender con la locomotora.

El maquinista y el fogonero cayeron a tierra y la máquina arrancó completamente sola a una velocidad de 125 kilómetros por hora.

El personal de la estación de Torres Novas, al ver pasar aquella locomotora sin conductor, telefonearon a la de Entrancamento para evitar una posible catástrofe.

El choque

Lisboa.—El choque fué inevitable. La máquina, avanzando siempre, multiplicando velocidades, fué a impactarse a cinco kilómetros de Entrancamento, en el correo de Oporto.

El choque fué terrible. Los dos locomotoras corriendo en sentido contrario, se embistieron furiosamente. Un duro densísimo envío desde aquel momento al material, que quedó completamente destrozado.

Es imposible describir los cuadros que se produjeron en aquellos momentos; gritos de auxilio y de angustia se oyían por todas partes.

Diez muertos

Lisboa.—Inmediatamente de la estación del Rocio salió un tren de socorro para auxiliar a las víctimas.

NECROLOGIA UNA REUNION

R. unida anoche en el local de la Cámara de Comercio, en asamblea general, la Sociedad de Cazadores y Pescadores, entre otros acuerdos se tomó el de renovación de su Junta, que quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Antonio Cruz Valero. Secretario, don Manuel Elias González.

Contador, don Emilio Morejón.

Tesorero, don Juan Tévar Barber.

Vocales: 1.º don Antonio Fernández Estévez; 2.º don Pedro Cienfuegos Bravo; 3.º, don Juan Rodríguez.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porq. e quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vomitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y dureza del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del estómago.

ESTÓMAGO é INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

Remington



El modelo número 12 "NO SE OYE" al escribir

La REMINGTON Portafil, es la única con teclado universal

Pídase catálogos a la Sucursal para Extremadura y Salamanca

Plaza la Soledad, 12 y 14 (frente al Banco de España) BADAJOZ

Coñac Caballero

VENTAS POR ARROBAS Y LITROS EN «EL TUNEL».—ZURBARAN, 25

NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELEFONO)

17, 1:30 h.

Refuerzos a Xauen

Tetuán.—A consecuencia de las últimas agresiones de los rebeldes, ha marchado a Xauen una columna al mando del coronel Cabanillas.

Agresiones

Tetuán.—Se confirmaron las agresiones de los moros en Chelafí, y así mismo que cortaron la conducción de agua a Zeruta.

El sumario contra Araujo

Melilla.—Ha pasado al poniente la causa que se sigue contra el coronel Araujo, con motivo de los sucesos del 21 y se cree que en breve se celebrará la vista.

Un ofrecimiento de Amarusen

Melilla.—Se elogia el ofrecimiento del jefe moro Amarusen el comandante general para acudir con su harca a luchar en contra de los rebeldes que hostilizan la posición de Afrau.

Bajas en el tabor

Tetuán.—Cuando regresaba de prestar servicios en la pista de Xauen una sección, un grupo de rebeldes que estaban en las proximidades de Zeruta hizo numerosos disparos, causando ocho a diez bajas al tabor.

La posición de Zeruta, en poder de los rebeldes

Tetuán.—El enemigo sigue ocupando la posición de Zeruta, desde donde hostiliza a nuestras fuerzas.

A Taferisit

Melilla.—Ha marchado a Taferisit el jefe de las fuerzas de aquella circunstancia, coronel Sampayo.

Refuerzos

Melilla.—De la plaza han salido para Dar Quedan tropas de refuerzo.

La boda del hijo de Abd el Kader

Melilla.—El caid Abd-el Kader, en vista de los actuales acontecimientos, ha decidido aplazar la celebración de la boda de su hijo.

A Afrau

Melilla.—En el Cánovas del Castillo ha marchado a Afrau con las fuerzas un oficial de la mejala, encargado de señalar los puntos sobre los que principalmente ha de dirigirse el bombardeo.

El España número 5 ha llevado a la posición de Afrau 500 camas y un quirófano de campaña.

Para dicha posición han salido tam-

OFERTAS QUE SE HACEN

En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hacen los suscriptores de este periódico.

Los que no sean suscriptores y deseen anuncios en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 25 céntimos la línea.

Almendral.—Don Juan Blanco tiene a la venta 10.000 kilos de cabida aceite.

Badajoz.—Don Ramón Montero de Repujal, de Badajoz, tiene a la venta:

Un gallo y dos pollitos adultos Plymington Roja barradas.

Tres gallos Orpington blancos, tres gallos Rústica Island rojos.

Tres pollitos adultos Orpington lechadores.

—Don Evaristo Carapeto vende 300 botellines de vino dulce y otra cantidad igual de vino seco. También vende 30 botellines de vino superior.

—Don Salvador Trevijano tiene a la venta: plantas grandes de manzana, galletas, galletas Leguado blancas, un gallo que habla y varas de raza sanguínea para.

—Don Rafael Trujillo Campos tiene a la venta un gallo y una gallina de la raza Orpington, blanca, y otro gallo y otra gallina de la raza Orpington, lechera, 16 gallinas y dos gallos seleccionados de la raza castellana negra. Para tratar, con dicho señor, en la calle Romaña de Castilla, 28, bajo.

La Roca.—Don Cipriano Villares vende 12.375 kilos de aveza.

Montehermoso.—Don Benito Antonio Jardón tiene a la venta 500 sacos de aceite de oliva, sencillo; 800 sacos de aceite de almendras; 800 sacos de aceite, 160 sacos de aceite de almendras y 200 sacos de aceite de almendras, etc.

Orellana la Vieja.—Don Francisco Gómez vende 17.250 kilos de cabida aceite, y otros 88.250 de la presente cosecha.

Talavera la Real.—Don Serafín Pérez Vives vende clavo y guías andujarras, 25.150 pesetas.

Villanueva de los Barros.—Don Lázaro Pérez Blanco vende 2.000 sacos de aceite vacío a propósito para envases de grano.

Giménez. Transportes. Tel. 420

Fonda LA PARISIEN DE MADRID

Si desea usted una residencia agradable su estancia en Madrid, no deje de ir a la fonda «La Parisien».

La admirable situación al lado de la Puerta del Sol y las reformas hechas recientemente por su propietario y gerente don Leonardo Méndez, hacen de la fonda «La Parisien» uno de los más cómodos y agradables de Madrid.

Entre las reformas hechas hay calefacción central, cuartos de baño, salón de lectura, teléfonos interior y exterior, salón de piano y comedor, todas las mesas independientes, siendo la pensión completa de ochenta pesetas hasta doce, según habitación.

Dirección: LA PARISIEN. Montera, 14 MADRID

Vacante

Solana de los Barros

Está vacante la plaza de médico titular de esta villa con el haber anual de 1.500 pesetas, más las iguales, tiene 1.500 habitantes y buenas vías de comunicación. Para más detalles, al don Ferenfino Gallego, secretario, Ayuntamiento.

ACCIDENTE MOTORISTA

Vuelca una motocicleta de esta Comandancia de Carabineros

Entre ocho y media y nueve de la noche de ayer ocurrió en la carretera de Talavera, y en las proximidades de este pueblo, un accidente motorista, del que fue objeto la moto con sidecar, que posee, para la práctica del servicio, la Comandancia de Carabineros de esta capital.

Desgraciado ya, salió de esta capital la moto, en la que iban los carabineros José Tamayo, Félix Melero, Pablo Hidalgo y Manuel Ceró.

En un lugar de la carretera, próximo a Talavera, como antes decimos, tuvo que hacer un viraje. El conductor notó que una de las ruedas traseras saltó, y fundiendo un volquetazo fuerte y rápido.

Como la velocidad a que marchaba era bastante considerable, resultaron despidos del vehículo todos los ocupantes, y la moto se lanzó contra un palo, sustentador de los hilos telegráficos.

Poco después de ocurrido el suceso acertó a pasar por el lugar de la ocurrencia un automóvil particular, que recogió a los carabineros y los condujo a esta capital.

Cura de urgencia

A las diez de la noche, aproximadamente, ingresaron en el Hospital provincial los heridos, a quienes prestó asistencia facultativa el practicante de guardia, señor Blanco.

Dicho señor nos explicó las lesiones que padecen los militares heridos, que son como siguen:

Tamayo padecía commoción visceral, una herida extensa en la cara y magullamiento general en todo el cuerpo.

Melero tiene una herida en la mano izquierda, con sección completa de las partes blandas del dedo índice de dicha mano. La primera y segunda falange de dicho dedo la tiene completamente fracturadas y trituradas.

Tiene además este herido diversas erosiones en la cara y magullamiento general.

Hidalgo se hiñó en la cara, y presenta también una extensa quemadura en la mano izquierda.

Caro se contusió el tórax considerablemente.

A las once y media aproximadamente, se ordenó que los heridos fuesen trasladados al Hospital militar, como así se verificó.

La autoridad militar, que entiende ya en el suceso, dio comienzo inmediatamente a la instrucción de las correspondientes diligencias para llegar al esclarecimiento de las causas que hayan originado el lamentable accidente de que nos venimos ocupando.

Orellana la Vieja.—Don Francisco Gómez vende 17.250 kilos de cabida aceite, y otros 88.250 de la presente cosecha.

Talavera la Real.—Don Serafín Pérez Vives vende clavo y guías andujarras, 25.150 pesetas.

Villanueva de los Barros.—Don Lázaro Pérez Blanco vende 2.000 sacos de aceite vacío a propósito para envases de grano.

Giménez. Transportes. Tel. 420

Fonda LA PARISIEN DE MADRID

Superior, con menos de cinco grados de acidez, se vende al detal en casa de Gervás Salmerón, 56, principal. Teléfono 251.

ACEITE DE OLIVA

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

Arias Montano, 30, pral. Badajoz

Teléfono 445

DOCTORES GARCIA BERRIGO

El hospital de San Juan de Dios de Madrid

PIEL, VENERO SIFILIS

Calle de la Constitución, 2 pral. BADAJOZ

Teléfono 587

MIREN QUE HERMOSO!

Así se crean los niños que toman leche condensada marca

LECHERA

DESEÑA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos.

Folletos gratis a quien los solicite de la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran Vía Leyiana, 41, Barcelona.

SE VENDE juego motor gasolina de tres y medio H.P., con molino para platos y máquina distribuidora de abonos de dos y medio de ancho. Informe, Salmerón, 77.

SE VENDEN cuatro vacas suizas con cuato chulos, las cuatro paridas, y tres cubiertas. Rezón, en Menacho, 52, Francisco Merchán.

SE VENDE al contado o a plazos una finca de labor con casa contigua en el sitio de los «Canchales», cerca de los pueblos de La Garrovilla, Torrejón, Esparza y Montijo.

Otra, de cinco fangas, en la «Alcazavilla»; otra, de cinco idem, en «La Vega de Puebla»; otra, de cinco idem, en «Cerro del Amo»; y otras varias.

Para tratar con su dueño, don Francisco Ramos, en Montijo. (Grandes facilidades de pago.)

SE VENDE camioneta Ford, casilla, con ruedos, arranque y alumbrado eléctrico; carrocerías para carga y viajeros.

Para tratar, con don Antonio Toreno, Herrera. Almendralejo.

Glosopeda, muermo

heridas y llagas del ganado se evitan y curan con

Descuentos para los anunciantes

Por su consumo, el 25 por 100.

Por su uso, el 50 por 100.

ALMACEN DE PAPEL Y OBJETOS DE ESCRITORIOS AL POR MAYOR

ZOTAL

NOTICIAS

En el sorteo verificado en la parroquia de San Andrés, el pasado día 15, ha correspondido el número 178. El regalo pueden recogerlo en calle Bravo Murillo, 72.

Petición de mano.—Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Consuelo García López para el joven empleado de Las Tres Campanas Emilio Semperio.

La boda se ha concertado para fecha próxima.

Antigua Academia Vega.—Ca- rretera militares, por don José Vega, capitán de la Guardia civil, y don Mauro Mendicuti, capitán de ingenieros, Badajoz.

Bar-Lock.—Máquina de escribir de fabricación inglesa; la mejor y más económica. Pidan catálogo y nota de precios a don Pedro Palencia. Limón, número 8, segundo. Madrid.

Casa de Baños. Vasco Núñez, 26, Segadeiras-ataduras. «Molins Adriá»; trajes de fiesta. «Claytots»; plazas de recambio, precios de coste. Metalúrgica Extramerica. S. L. Badajoz.

Se vende una panadería en la calle Septuaginta, números 18, 15 y 17. Para traer, Bravo Murillo, 13, bajo.

Vinos superiores, ocho pesetas. Cansado, 34.

Se vende una casa en la calle de Afiliados, 49. Rezón, Muñoz Torero, número 38, principal.

Cuerpos de piedra castellana, a 3 pesetas; rejillas de acero, a 5'50, y formones de hierro, a 5'50. Metalúrgica Extrémérica. S. L. Badajoz.

Antonio Ortiz (zapatero). Corridores, 11. Medias suelas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

DR. SÁNCHEZ-CORTÉS BANCO

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

Arias Montano, 30, pral. Badajoz

Teléfono 445

Justo García

ARMERIA Y EXPLOSIVOS

Cartuchos cargados con pólvora sin humo, a 18'50 pesetas el ciento.

Por millares, precios excepcionales.

Cambios oficiales de Lisboa

Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz.

TELEGRAMA DE APERTURA

La peseta, 4.400 reis; el duro, 22.000; el escudo, 22'05 céntimos.

DOCTORES GARCIA BERRIGO

El hospital de San Juan de Dios de Madrid

PIEL, VENERO SIFILIS

Calle de la Constitución, 2 pral. BADAJOZ

Teléfono 587

SE ARRIENDA

</div

Deportivas

Racing de Huelva, 2.-Deportivo Cacereño, 0

Bajo el arbitraje del señor Marzal, vierte la terminación del primer tiempo del Deportivo Extremeño, contándose que el marcador haya sido este ya expresados equipos andaluces y frenado.

Cáceres introdujo en sus líneas alguna modificación a como había formado anteayer.

Ayer se colocaron por este orden: Díaz, Martínez, Vírel; Alfonso, Jaques, Morato; Morales, Lozano, Turegano, Vírel y Vírel (R.).

Por el Racing jugaron:

A. Pedrero, Díazlos, Fuentes; Mágan, Chivari, Sierra; Durán, Díaz, Daniel, Arroyo y García.

Sacan los andaluces, que visten uniforme rojo.

En el primer avance llegan hasta la línea defensiva y, rechazados por ésta, vuelven a la carga, exhibiendo un bonito juego de combinación. Díazlos y Fuentes rechazan nuevamente.

Un pase muy avanzado de un interior rojo lo intenta recoger Durán, y lo hubiera conseguido si el referére no pita una falta antes de que la pelota hubiera rebasado la línea.

Nuevamente los del Racing van hacia la portería contraria, siendo el extremo derecha quien corre la pelota a gran velocidad.

Vuelta al campo contrario, hace Pedrero su primera y brillante actuación.

Se tiran una mano contra Huelva y un offside contra los azules.

Hacia el marco onubense va un fuerte y casi rastreo tiro dirícto, y al parar el portero, se cae al suelo; nadie le entra. La parada fué de mérito.

Allan pone en práctica, repitiendo lo que el día anterior había hecho, un juego un poco suizo, y por ello se gana un abucheo del público, que no perdía detalle de su actuación.

El interior derecha, casi desde el centro del campo y en una gran carrera, llega hasta la linea de zagueros. Queda en inmejorable posición para chutar, motivo por el cual el tanto nos parece seguro, inevitable.

En el crítico momento en que parece disponerse a lanzar el school, suena el pitó castigando una falta.

Otra nueva arrancada del quinteto delantero de Huelva en una buena combinación. Al tomar el esférico el extremo izquierdo, dos contrarios lo embotellan.

Una mano y un corner contra los onubenses, sin que les proporcione contratiempos.

Un delantero de Huelva recibe en la cara un fuerte balonazo que le hace retirarse del campo.

Casi en el área de penalty se registra una mano de un rojo, que al ser tirada contra su equipo, ya fuera, dirigida intencionadamente.

Otro racinista se retira del campo por haber recibido una fuerte pelota en la frente.

Se cometen faltas a granel por uno y otro bando; entre ellas, se tira un corner contra Huelva.

El portero de Huelva hace una gran parada de puño en un chut cruzado.

Nuevamente se ve obligado a actuar Pedrero. Los ataques de Huelva son frecuentes, sin que por ello se diga que ejerce un gran dominio. Este es alternativo, visitando la pelota los marcos de ambos campos. Sin embargo, ya próximo al final de los primeros treinta y cinco minutos, los azules arrecian y la pelota, yendo a los largueros repetidas veces, les hace concebir la esperanza de algún resultado positivo.

No sucede así, no obstante, y el sábat, con su sonido prolongado, a

Tres de los breves y reglamentarios momentos de descanso, se reunió el segundo tiempo.

A los rojos corresponde hacerlo a favor de viento.

Vuelven al campo los dos equipos, que se habían retirado lesionados próximos al final del primer tiempo.

A los cuatro minutos de haber empezado a rodar el pelotón, los onubenses van hacia Díaz.

El interior derecho trae un goal, logrando colocar en la red la hinchada badana.

Esta ventaja hace cundir el entusiasmo en unos y avivar a otros.

Desde este momento, hasta el final, vese codicia en los veintidós jugadores.

Pugnan unos por empatar y otros por aumentar su ventaja los otros.

Bonitas combinaciones se suceden. Huelva ataca y conduce repetidamente la pelota hacia el cuadro contrario, no logrando marcar.

Cáceres vuelve a poner en práctica

juego suizo, empujando y cargando por las espaldas.

Los defensores de Huelva, buenos, despejan una situación comprometida como consecuencia de un rápido ataque cacereño.

La línea media de estos últimos corta y sirve admirables pelotas. Su trabajo se destaca con claridad.

Se pitan algunos tiros contra una de las próximas al área fatídica.

Poco después el árbitro castiga a los de la ciudad hermana con un penalty. Hay quien cruce, con nosotros, que cuando se cometió la pretendida falta pitada, la pelota se encontraba ya fuera de juego.

No lo estima así el señor Marzal, y ordena que sea tirado el penalty, con la consabida protesta de los castigados.

El portero no puede lograr que la pelota se detenga antes de pasar sus dominios. Lanzada con bastante fuerza, se traduce el penalty en el segundo goal para los andaluces.

La protesta de los azules arranca de tal forma, y se hace tan ostensible, que algunos quieren retirarse del stand,

Se impone sin embargo el buen criterio y el juego continúa.

Los del Deportivo se lanza con verdaderas ansias a la rebanada, pero faltan ya pocos minutos, y jugando a la defensiva, Huelva, parece difícil que consigan, no sólo empatar, sino si quiera marcar.

Cinematógrafos!

Se vende una instalación completa de proyección marca «Fathé», estado nuevo, interior espejo moderno. Proyección perfecta. Puede verse funcionando en el Salón Cinema Moderno. Mérida.

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

“CÓRDOVA”

CLASE SUPERIOR

FABRICA EN EL HENARES (GUADALAJARA)

OFICINAS: PASEO DE RECOLETOS, 9.—MADRID

Venta exclusiva en Extremadura:

**Domingo Oligado**

FABRICA DE MOSAICOS

Primer número. 7.—Badajoz

ACADEMIA POSTAL

Correos y carteros urbanos. Suelo de entrada (éstos), seis pesetas diarias.

Plática convocatoria. Un solo suspense en la fábrica de oficinas. Directo

don Guillermo Rodríguez, administrador de Correos, Mérida.

EL HIJO DE LA PARROQUIA

por

Carlos Dickens

—Si, señor; y por cierto en el mismo libro que más tiene en las manos.

—¡Até! —exclamó— el juez con relativa —, ¿y se lo ha pagado?

—Todavía no—respondió el librero, sonriendo.

—Verdad es—exclamó el anciano—; me olvidé de pagarla, por distracción.

—Valiente acusador para venir a demandar a un pobre muchacho—dijo Fang, con mortificante ironía—. En la garita de asalto, creíste que había cometido un acto reprobable, por no darle a tu hombre, al llevarme mi libro mi lado el anciano.

—¿Quiere usted que le acompañe?

—No prego consejo; ese lector,

el de la denuncia por ese hecho,

Sirvale a usted esto de lección, y no

recomiendo porque esto sea causa sobre

low; y asino se me olvidó de pagar

usted el peso de la ley. Queda anulada

la sentencia contra ese muchacho. ¡Despójela la sala!

—No prego consejo; ese lector,

el de la denuncia por ese hecho,

Sirvale a usted esto de lección, y no

recomiendo porque esto sea causa sobre

low; y asino se me olvidó de pagar

usted el peso de la ley. Queda anulada

la sentencia contra ese muchacho. ¡Despójela la sala!

—No prego consejo; ese lector,

el de la denuncia por ese hecho,

Sirvale a usted esto de lección, y no

recomiendo porque esto sea causa sobre

low; y asino se me olvidó de pagar

usted el peso de la ley. Queda anulada

la sentencia contra ese muchacho. ¡Despójela la sala!

—No prego consejo; ese lector,

el de la denuncia por ese hecho,

Sirvale a usted esto de lección, y no

recomiendo porque esto sea causa sobre

low; y asino se me olvidó de pagar

usted el peso de la ley. Queda anulada

la sentencia contra ese muchacho. ¡Despójela la sala!

—No prego consejo; ese lector,

el de la denuncia por ese hecho,

Sirvale a usted esto de lección, y no

recomiendo porque esto sea causa sobre

low; y asino se me olvidó de pagar

usted el peso de la ley. Queda anulada

la sentencia contra ese muchacho. ¡Despójela la sala!

—No prego consejo; ese lector,

el de la denuncia por ese hecho,

Sirvale a usted esto de lección, y no

recomiendo porque esto sea causa sobre

low; y asino se me olvidó de pagar

usted el peso de la ley. Queda anulada

la sentencia contra ese muchacho. ¡Despójela la sala!

—No prego consejo; ese lector,

el de la denuncia por ese hecho,

Sirvale a usted esto de lección, y no

recomiendo porque esto sea causa sobre

low; y asino se me olvidó de pagar

usted el peso de la ley. Queda anulada

la sentencia contra ese muchacho. ¡Despójela la sala!

—No prego consejo; ese lector,

el de la denuncia por ese hecho,

Sirvale a usted esto de lección, y no

recomiendo porque esto sea causa sobre

low; y asino se me olvidó de pagar

usted el peso de la ley. Queda anulada

la sentencia contra ese muchacho. ¡Despójela la sala!

—No prego consejo; ese lector,

el de la denuncia por ese hecho,

Sirvale a usted esto de lección, y no

recomiendo porque esto sea causa sobre

low; y asino se me olvidó de pagar

usted el peso de la ley. Queda anulada

la sentencia contra ese muchacho. ¡Despójela la sala!

—No prego consejo; ese lector,

el de la denuncia por ese hecho,

Sirvale a usted esto de lección, y no

recomiendo porque esto sea causa sobre

low; y asino se me olvidó de pagar

usted el peso de la ley. Queda anulada

la sentencia contra ese muchacho. ¡Despójela la sala!

—No prego consejo; ese lector,

el de la denuncia por ese hecho,

Sirvale a usted esto de lección, y no

recomiendo porque esto sea causa sobre

low; y asino se me olvidó de pagar

usted el peso de la ley. Queda anulada

la sentencia contra ese muchacho. ¡Despójela la sala!